



热烈庆祝自治区成立70周年



[特刊]

70·团结 11

2017年8月10日 星期四 执行主编:刘国新 责任编辑:徐跃 版式设计:卓娜 制图:安宁

# 绰尔河畔稻花香

◎本报记者 包塔娜 胡日查

6月的扎赉特旗音德镇鲜光嘎查,成片的水稻田满目葱绿,清风掠过,阵阵稻香沁人心脾。

扎赉特旗因粮食产量逐年递增而声名远扬,成为全国产粮大县。如果说,这个“塞外粮仓”华美桂冠上的一颗明珠,是产自鲜光嘎查的“绰勒银珠”品牌,那么,培植这颗明珠的有心人,就是扎赉特旗绰勒银珠水稻专业合作社社长、扎赉特旗绰勒银珠米业有限公司董事长朴成奎。

他荣获了旗级劳动模范、优秀示范户标兵、产业化带头人、全国种粮大户、全国民族团结进步模范个人等荣誉。这是他一手搞试种、创品牌,一手拉着乡亲们共同致富的佐证。

## 共同致富才算富

“不论是种大豆还是种水稻,他田里的产量总是比别人高得多。”说起朴成奎的本事,音德镇兴华嘎查的王京顺只有一个字:“服”。

今年50出头的朴成奎,是一个地地道道的朝鲜族农民,2005年以前从事种地和农资经营,靠着一辆小货车到城里帮农民代买农资,挣点儿“对缝钱”。几年下来,他用辛辛苦苦攒下的一点积蓄开起了农资商店。乡里乡亲都知道他是个热心人,从苦日子走过来的朴成奎深知艰难困苦之中,最大的幸运莫过于有人伸出援助之手。每年春耕时,为了帮助贫困户及时种上地,他都会把种子化肥赊给他们。粗略估算,每年除出的农资近100余万元,这些钱,几乎占去了朴成奎一大半的本钱。记者问他图的是啥,他憨笑着说,只是希望尽自己微薄之力帮助乡亲。

传统的种地模式科技含量低,春耕秋收,常常是半年有收入,歉年难保本。而朴成奎除给农民种子、化肥只是暂时解决困难,治标不治本。他明白了,只靠热心并不能帮助大家脱贫致富,因此,自2005年国家科技入户工程实施以来,他主动申请争当科技示范户,积极参加培训,采纳先进的农业适用技术,第一个带头使用大豆新品种农友46、应用大豆垄三新技术,按专家配方实行测土配方施肥,当年10亩大豆平均亩产超200公斤。同时结合绰勒地区水稻品种“多乱杂”问题,在自己水稻田里进行品种对比试验,试验品种6个,优中选优,为进一步扩大示范打基础。

朴成奎尝到了科学种田的甜头,更感受到农民对科技知识需求的迫切心情。他动用经营农资积累的资金,开办起“神农米业”加工厂,之后又在此基础上投资50万元注册成立“扎赉特旗绰勒银珠米业有限公司”。当年,他个人收入首先实现了2位数增长,纯收入达16万元。他所辐射带动的20户农民均实现了粮食增产,收入增加。

鲜光嘎查蒙古族居多,还有汉族、满族等其它民族的乡亲,朴成奎总是一句话:“炎黄子孙都是一家人。”他不仅主动将先进的技术推广给周围各民族乡亲,还带领周边农户和他一起发展。农民张友是蒙古族,朴成奎主动指导他使用大豆垄三技术,使他家的15亩大豆平均亩产达228公斤,获得扎赉特旗大豆高产竞赛二等奖。

小成就没有让朴成奎满足,反倒让他认识到了知识的匮乏。他带着儿子一起到东北农大职业技术学院学习了3个月,回来后自费率领他带动的农户前往哈尔滨五常、齐齐哈尔、长春等地参加新品种成功鉴定会,观摩黑龙江农垦学院水稻标准化生产基地建设,眼界大开。

在旗农业局的大力支持下,2010年1月,朴成奎牵头成立了“扎赉特旗银珠水稻专业合作社”,动员67户农民入社,有机绿色生产基地种植总面积为2345亩。当年,朴成奎还筹资400万元建厂,安装了日产60吨数字化一体精米加工生产线。如今,合作社已带动216户种植户,绿色优质水稻种植面积达到了2万多亩,产量达到1000万公斤。



朴成奎(右)与王京顺在育苗棚里交流。

## 让银珠米香飘四海

记者见到朴成奎时,他正在水稻田里放水,同村的农民革命喊他:“我刚续完水,你咋又放呢?”他回喊:“你放的量大了,必须按照标准来,多几厘米也不行。”那股严苛刻几尽显无遗。

扎赉特旗水稻栽培历史悠久,朴成奎所在的绰勒地区,是水稻种植主产区,因处于绰尔河下游的灌区,水质纯净,富含微量元素,土壤肥沃,生态环境天然优良,出产的稻米有着良好的口感。朴成奎多次自费参加绿色农业博览会,到“五常”大米产地进行调研。当发现那些地区的土质、水资源和气候等环境远不如绰勒地区,却能打响品牌而令大米畅销全国,他和同伴意识到,自己是手捧着金碗找饭吃。

说起当时的情景,朴成奎依然感慨:“我去参加农博会,咱这大米摆在那都没人问,可是黑龙江的‘五常’大米就是那么一包装,再贴个商标,那价钱就是咱的好几倍。我感觉到这商标和品牌太重要了,回来就开始运作注册商标的事。”2008年,朴成奎用绰勒神农米业加工厂注册了“绰勒银珠”商标,开始带领10家农户在他承包的500亩稻田中按绿色有机水稻标准实施种植。在农业科技人员的指导下,生产绿色水稻52万斤,每斤增收0.2元,每亩增收240元;生产有机水稻5.6万斤,每斤增收1.4元,每亩增收970元,每亩增收335元。由此,朴成奎带领农民,由试验示范走上粮食产量和品质并进的绿色有机品牌标准化生产之路。农户通过种植绿色有机水稻得到了实惠,影响了十里八村的乡亲,他们都自愿把土地以参股方式和朴成奎共同种植绿色有机水稻。

最让朴成奎引以为豪的就是稻鱼共育。“合作社成立后,总想着如何创出自己的品牌。我2010年开始带头在自己的30亩稻田里尝试养鱼,如果稻田里能养活鱼,那就说明这块稻田肯定是纯天然无污染。而且,鱼在水里游动能增加土壤肥力,促进水稻根系生长,是一种科学的纯天然绿色环保种植模式。”朴成奎说。

经过2年的实践,朴成奎成功探索出一套“千斤稻百斤鱼”的稻田养鱼模式,水稻和鱼的产量、品质均得到提升,为农户增加收入20%以上。合作社的种植户纷纷看好“一地双收、一水两用”的种养新模式,“绰勒银珠”水稻生产基地的稻鱼共育面积逐年增加,到2017年达到了700亩,有机稻平均每亩单产500公斤,鱼30公斤以上。

经过多年的努力付出,朴成奎研发出自己专有的水稻品种“银珠”系列,培育出自治区著名商标“绰勒银珠”品牌。“绰勒银珠”产品以“一家煮饭十家香,十家煮饭香满庄”的口碑,赢得广大消费者的青睐,成功打入北京、山东、四川、安徽、广东、黑龙江等市场。“绰勒银珠”大米先后荣获第九届中国国际农产品交易会金奖、中国具有影响力合作社产品品牌、世界农业博览会金奖。

让朴成奎津津乐道的是,2013年他带着1900斤有机大米和新研发的60斤“北方金稻”,参加第十一届中国国际农产品交易会,获得金奖,不仅带去的有机大米销售一空,“北方金稻”还卖出了每斤80元的高端价格。

从事稻米经营、生产加工再到创办合作社产品品牌,世界农业博览会金奖。至今十几年来,“绰勒银珠”在创办人朴成奎的精心呵护下,从一个扎赉特旗本土品牌一步步走向了国内高端市场,成为了我国农产品交易会上的宠儿,银珠米香飘四海。

## 【记者手记】

朴成奎皮肤黝黑,双手粗糙,步履生风,身上透着一股精明能干又朴实憨厚的劲儿。

他由一名普通的农民,自学成才,探索出一条科技+基地+品牌+合作社的生产模式,成功探索出“千斤稻百斤鱼”的稻田养鱼模式,并自主选育出优良品种——北方金稻1号,带领各族乡亲走上一条绿色致富路。

外省的一个公司特聘他做水稻种植技术顾问,年薪百万,却被他拒绝了。问起缘由,他说:“我现在是发家致富了,不愁吃喝,也可以不用太操劳,可是还有那么多乡亲们,眼瞅着需要帮助带动呢,我的心放不下。”

他伸出粗糙、干裂的双手,笑着问:“这像董事长的手吗?就是农民的手,我就是个操心的命。”可记者的理解是,他是农民,却是个有进取心、有钻研精神、有责任心、有大爱的农民。

他还是一个有雄心壮志的农民!朴成奎告诉记者,他的心思就是要依托家乡的资源优势,带领家乡人民打造中国绿色有机高端大米生产基地,建设中国北方绿色有机第一金稻。

# 一个温暖的大家庭

◎本报记者 包塔娜 李玉琢



老年舞蹈队正在排练。

“清清的雅鲁河流过民族乡,民族乡里住着团结的鄂伦春,一呀一片沃土一呀一片楼,经济发展社会和谐唱也唱不完……”熟悉的旋律,自编的词句,扎兰屯市南木鄂伦春民族乡老年舞蹈队,迎着骄阳,精神饱满地翩翩起舞。

69岁的张梅,蒙古族,走路带风,说话嘎巴脆,她满面春风地迎上来对记者说:“看看我们的舞蹈队,这就是民族团结融合的典型代表,20多人的队伍,鄂伦春、鄂温克、达斡尔、蒙古、汉、满族都有。几十年来,我们十几个民族共同生活在这里,和睦共处,相亲相爱。看看我们这些上了岁数的人的精气神,幸福就写在我们的脸上!”

## 雅鲁河畔唱赞歌

扎兰屯市南木鄂伦春民族乡位于大兴安岭南麓,是一个以鄂伦春族为主体,鄂温克、达斡尔、蒙古、汉、满、锡伯族等11个民族聚居的少数民族乡。它的发展历史,就是多民族融合共生、共同发展的历史。

记者的采访,让人们忆起许多过往,也把民族乡的发展、演变清晰地展现出来。

20世纪初,生活在格尼河上游毕拉河流域的鄂伦春族,一个部落约60户、260人,为谋生存和开展新猎区,逐渐移动到绰尔河、沁沁河、阿木牛河流域,即大兴安岭南麓山区游猎,这一带原始森林开始有了人烟。1939年,伪满洲国强令居住在黑龙江省讷河、龙江等县的达斡尔族和蒙古族50多户约300余人迁到阿木牛河中游(距南木20公里)一带,设立村公所,受伪布特哈旗直接管辖,次年,中东铁路在南木设南木临时车站。从此,身居密林深处,几乎与世隔绝的鄂伦春人与居住在阿木牛的达斡尔、蒙古族开始了交往。1948年春,党和政府帮助这部分鄂伦春人下山定居,在阿木牛河畔建立了努图克。1949年又动员他们与达斡尔人一道迁至交通便利的滨洲铁路455公里处定居,使他们第一次真正过上了定居生活。1956年撤消努图克,设立南木鄂伦春民族乡人民政府。

1978年,张梅跟随工作调动的丈夫来到南木鄂伦春民族乡,在这里的生活是从学吃柳蒿芽开始的。让张梅记忆犹新的是,2009年9月6日迎来鄂伦春民族乡定居60周年纪念日。“那天,国旗队、会徽会标队、猎民村代表队和鄂伦春、鄂温克、达斡尔、蒙古族等19支各行各业、各个民族人员组成的代表队尽展风采,那才是民族团结和睦大家庭的景象呢。”

“南木鄂伦春民族乡的经济,人民生活水平的提高,离不开国家民族政策的光辉照耀。”乡长白晓琴有些激动。在国家对人口较少民族发展政策的扶持下,南木鄂伦春民族乡的各族群众团结携手,建成了“全国环境优美乡镇”“全国生态乡镇”,还在2014年获得“全国民族团结进步模范集体”荣誉。“我们是呼伦贝尔市14个民族乡中唯一获评的乡镇。”白晓琴深感荣耀。

曾经,南木鄂伦春民族乡猎民村115户猎民以打猎为生,2000年响应国家号召放下猎枪,弃猎从耕。由于缺少生产技能,加上干旱少雨,全村7500亩耕地一直是广种薄收,处于“十年九旱,靠天吃饭”的无奈境地。

自2005年始,扎兰屯市利用扶持人口较少民族发展资金,为该乡打水井,配备喷灌设备,猎民村耕地全部成了水浇地。如今,喷灌设施遍布南木乡5万多亩耕地,大豆亩产量提高到310斤,猎民人均年收入过万元。

今年,6月18日晚,南木鄂伦春民族乡首届“鄂伦春·篝火节”盛大开幕。洋溢激情的“腾飞鄂伦春”舞蹈拉开序幕,一首高亢的歌曲《站在草原望北京》,唱出了民族乡各族群众的心声:瓦蓝蓝的天上飞雄鹰,我在高岗眺望北京,侧耳倾听母亲的声音,放眼欲穿崇山峻岭……

## 总有一双温暖的手

走进南木鄂伦春民族乡文体广电中心博物馆办公楼,传来阵阵歌声琴声,由馆长白晓琴组建的鄂伦春民间小乐团正在排演节目。



村貌一角。

(本版图片由本报记者怀特、乌斯摄)



鲜光嘎查村民正在水稻田里作业。